MEMORIA ACTIVIDAD RENOVACION DEL EQUIPAMIENTO
DE LA TRAVESIA TORCA DE TONIO-CUEVA CANUELA

COLECTIVO




COLECTIVO

Documentacion

Esta documentacion se basa en informacion previamente elaborada. Cualquier error o
defecto debe ser comunicada para intentar actualizar las fuentes originales.

version 1 1/10/2016 jesus.lopez.mollo@gmail.com
Actividad Renovaciéon de equipamiento
Fecha Febrero 2016
Responsable de la actividad Angel San Juan
Nombre Representante Club: Jesus Lopez Mollo
(Comité evaluador)
Correo electronico Representante Club: jesus.lopez.mollo@gmail.com
(Comité evaluador)
Categorials ACTIVIDAD
N° Participantes 12
Localizacion Cantabria
Necesidades Reposicion de material duro y cuerda

2/20


mailto:jesus.lopez.mollo@gmail.com

COLECTIVO

PROYECTO DE REVISION Y RE-EQUIPACION
DE LA INSTALACION DE LA TRAVESIA TORCA
TONIO A CUEVA CANUELA

El Colectivo Piezo, GAEM y Geolégicas de la Federacion Madrilefia de Espeleologia, espeledlogos
Vascos, el Club Viana de la Federacidon Castellano Manchega de Espeleologia, como muchos
visitantes de las cuevas cdntabras, han visto como la Travesia se ha ido equipando, renovando y
deteriorando con el paso de los afos. En las reuniones de nuestros respectivos grupos nos
planteamos aportar nuestro grano de arena en mejorar la equipacién y que esto sea de utilidad a
todo el colectivo espeleoldgico.

ANTECEDENTES

La Travesia de la Sima Tonio a Cueva Cafiuela es una de las mas frecuentadas entre los grupos de
espeleologia que visitan Cantabria. La proximidad de las bocas al coche la sitian entre las de
acceso medio, sin grandes tiempos de aproximacién. Su escaso nivel de dificultad, el gran desnivel
entre bocas, la belleza de la cueva, asi como la limpieza de los pozos sin peligro de caida de
piedras, son motivos suficientes para la gran afluencia de visitas.

Por otra parte, solo tiene un paso de dificultad, “la gatera vertical” que le da alin mayor aliciente
antes que retraer de su visita.

Debido al gran nimero de visitas y a la antigliedad de la anterior equipacién, los anclajes estaban
en estado de avanzado deterioro. Por otra parte, se localizaron zonas donde la roca estaba
descompuesta debido a una naturaleza mas fragil y a la excesiva reiteraciéon de anclajes muy
perecederos. Algunos de los pasamanos también mostraban signos de deterioro que precisaban
de renovacion.

OBJETIVOS

1.1 Realizar la revisidn de la instalacidn:
- Anclajes para el descenso en técnica de travesia en el tramo inicial vertical hasta la sala
Olivier Guillaume.
- Revisidn de instalaciones fijas en el tramo vertical: pasamanos y cuerdas de ascenso.
- Revisién o afiadido de instalaciones en el tramo horizontal.
1.2 Marcar el trayecto con reflectantes en la parte horizontal en los lugares mas dudosos.
1.3 Realizar un informe que contemple:
- Informar de las zonas donde consideramos necesarios balizados que protejan los espeleo
temas.

3/20



COLECTIVO

- Documentar los trabajos realizados en cada punto de instalacién.

PLAN DE ACTUACION

Verificacion de los datos sobre la instalacion actual

30 de agosto del 2014, datos de hace dos afios cuando empezamos a plantear el proyecto:

#1- Pozo de 15m, cabecera:
- 1anilla oxidada en spit M8 oxidado.
- 1 spitinox con maillon oxidado en chapa inox.
- 1 chapa aluminio en spit M8, unido a lo anterior con cuerda.
- 1 parabolt inox M10 sin tuerca.
- 2 spits M8 oxidados ,por los alrededores.
#2- Pozo de 17m, cabecera:
- Trozo de cable de acero para retirar con perrillos con tuercas para llave 10.
- 1 parabolt M10 con anilla inox.
- 2 spitinox, todo ello unido con cuerda.
#3- Pozo de 10m, cabecera:
- 1spitinox.
- 1 parabolt con anilla inox M10.
Todo unido con cable y cuerda en pasamanos hasta la siguiente cabecera.
#4- Pozo de 48m, cabecera:
- 1 spit M8 con chapa fixe.
- 1 spitinox.
- 1 parabolt con anilla inox M10.
Este rapel termina en una travesia y una escalada hacia la diaclasa vertical y estd equipado con
cable de acero y 3 spitinox.
#5- Después hay una pequefia bajada y pasamanos de cuerda que lo une con la siguiente
cabecera, equipado con 1 spit M8.
#6- Pozo de 10m, cabecera:
- 1 parabolt con anilla inox M10.
- 1 spitinox, todo unido al pasamanos anteriormente mencionado en el punto d.
#7- Diaclasa o gatera vertical.
- Cable de acero anudado a un natural, en pasamanos a 1 parabolt con anilla inox M10.
La cuerda fija es muy vieja y gruesa. Estd anudada en el pasamanos a 1 parabolt con
anilla inox M10.
- 2 spits M8, clavados en los alrededores
Desde esta anilla parte el rapel de la diaclasa vertical, con una cuerda vieja y gruesa.
- Pozo de 8m, cabecera:
- 2 spits M8 con placas y anillas muy viejas y completamente oxidadas.
Hay trozos de cable rotos, con cuerda fija, gruesa y vieja rota, con flores y nudos.
#8- Fin de rampa y ascenso de 3 metros.
- 1 parabolt con anillainox M10 y ascenso por cuerda fija muy vieja, muy corta, y gruesa
a 1 spitinox y 1 parabolt con anilla inox M10 y varios spit por los alrededores, con mas
cuerdas fijas, viejas y gruesas unidas a la siguiente cabecera.

4/20



COLECTIVO

- Rapel con péndulo ascendente, cabecera:
- 1spitinox.
- 1 parabolt con anilla inox M10.
Hay una cuerda fija de color verde y una triangulacién de socorro con 3 spit M8.
- Esta cabecera recibe el ascenso, péndulo y rapel anterior.
- 1 spitinox con maillon muy oxidado!!!!!!!
- 1 spit M8 con una placa clow.
- 1 spit M8 clavado en los alrededores.
#9- Pozo de 6m, cabecera:
- 2 parabolts con anilla inox M10.
#10- Pozo de 4m, cabecera:
- 1 spitinox con maillon oxidado.
- 1 parabolt con anilla inox M10.
- rapel con cuerda fija.
#11- Pozo de 55m, cabecera:
- 2 parabolts con anillas inox M10, unidas con cadena.
- 3 spits M8 con chapas fixe y 1 anilla oxidada sujetando un desviador con lazos viejos y
un maillon.
Este rapel da a un péndulo equipado con un pasamano.
- Pasamanos:
- 1 parabolt con chapa inox M10, con cable y cuerda sujeto a la siguiente cabecera.
#12- Pozo de 5m, cabecera:
- 2 parabolts con anillas inox M10, unidas con cadena , y cuerda fija colocada el
(30-8-2014) hasta la siguiente cabecera.
- Pozo de 6m, cabecera:
- 2 parabolts con anillas inox M10 y cuerda fija (colocada el 30-8-2014) hasta la siguiente
cabecera.
#13- Pasamanos a cabecera de pozo de 35m:
- Trozos de cable roto con perrillos con tuerca llave de 10.
- 1 spit M8 con chapa de aluminio.
- 1 parabolt con anilla inox M10, todo unido con cuerdas viejas.
- Pozo de 35m, cabecera:
- 1 parabolt con anilla inox M10.
- 1tensor quimico.
- 2 spits M8 cercanos.
- A -20 metros, desviador montado sobre puente de roca y 1 spit M8 con chapa,
maillones, mosquetdn y lazos muy viejos.
- Al final del rapel, pasamanos , con cable y cuerda vieja con 2 spit M8 con chapas y
maillones oxidados.
- 1 parabolt con anilla inox M10, todo unido a la siguiente cabecera.
#14- Pozo de 15m, cabecera:
- 2 parabolts con anillas inox M10 unidos con cadena.
- 2 spits M8 clavados cerca.
- 1 spit M8 clavado en las cercanias.
Este rapel da a un pasamanos de cuerda anclado a un natural y un abalakob y a la siguiente
cabecera.

5/20



COLECTIVO

#15- Pozo de 20m, cabecera:
- 2 parabolts con anillas inox M10 unidos con cadena.
#16- Pozo de 22m, cabecera:
- 2 parabolts con anillas inox M10 unidos con cuerda.
- 2 spits M8 clavados en los alrededores
#17- Seguido viene el meandro de la borrasca, un poco mas adelante del primer destrepe:
- Segundo destrepe estrecho, equipado con cuerda de 2 metros sujeta al techo con 1
spit M8, chapa fixe y maillon oxidado.
- Varios spit M8 clavados en los alrededores, viejos y oxidados.
#18- Pasamanos a la cabecera del pozo de acceso a la sala Olivier Guillaume:
- 2 parabolts con anillas inox M10, unidos con cuerda y varios spit M8 viejos clavados
por la zona.
- Pozo de 18m, cabecera (pozo de acceso a la sala Olivier Guillaume):
- 2 parabolts con anillas inox M10, unidas con cadena.

6/20



.
w

24/3/16 Actualizar la revisidn de trabajos a realizar:
Se realizd una nueva visita para afinar el nimero de anclajes deteriorados que era necesario
revisar. De los datos recopilados se hicieron los siguientes esquemas de trabajo:

—

T 7Y
"__#_6,?...““ I_ P GL{

e —

; " Lk
¢ o s

#; \;J . reveer ? Cl & | g

e
£ T‘J&J ::’_'-E? ) J .-
q_&""’,:.‘"&o y é._. ¥ g
Coerde 3m it —J -
L phideal
fui tar cable
for X cuerde Sn
g

3 ( @J-LIE‘ 2 #-L»{
z éF# k)

pentr 2 moilloaed

o codenzdod @ la
Atillz medie

Qui?"ér Cnaue
T X céede (57

[
|

#5 G
64
o

7/20



@ @ A techo

] S & d-—g_u}&ium‘il%

|
( .'I
|

intter epreter igs peratel? 33 ome
reubiz- chapa Fite mal ’T" &

&f wodo

8/20



.
w

Peﬁalnd’:f'f qod §L Mot

##4
24 ’:F\c.;..b;ga deat Tlo paid gt la f‘e.d.enf_ ne “'ff’m_”J qire Lica laaaillz.
%0 (P A T M 3 2kwjo ¢ \e daredhe .
\__ Pener reAraz eo A Fa;ral’r_;ut{“ Nutvy pae evitr
‘p) & g. V& a2 i la voce ¢ mely
| +cwude §n
Ftio
&t

s d? Bm

D @
5°'8 L

2 L
| bt iar JCABLE
4 - g v fer £

cperde Bm

hay oh VoL PErO Leanas viste ao doda l2
wad»a_.

@

- : o . ' ) g e -f“l

#0 Cerneie Vi e d

b &

<A, |

f A el cd ‘ § @uimicsd E ) '

o \—-‘f"—a’ @ : & T ol 2 I :Mzﬂ'— el

q @?{?}5}/@% -=--' u_,_._w—fc'dolocbm Con 0(‘!{&.’5 7 W
!?jﬁlf ]
Q_fo\/\? g b

%

9/20



PIEZO

; pd'”/ vt M2 pol f bilepant, e ofie I tie
16 V) e
7 ge Sutpe

45 erde -=="§M, &
ém s maillen ¥ \
aille Jmfst“’ g_%D P@J;é[ﬂ
6 > ded vidor
ce
Gab |
@Hy-d{‘e%sﬂ lede E&;;(,uierd,o d'ﬁurx ovsuce
N, 2ece
¥ 1e loidea &4 M2[°T" - "
W“ Rsjer repelands o luger de hrzcer arapate.

© @

S 7

: anclafe) .
| erelvar | llevar el [

#2 courde y Inv. 2‘—"“-?5‘6 por M de  suegurs 2y o g2l Lloge
M s

10/20



). e A ._.udf
Q=B 5T

b

_
5% 7 Pt u\ﬁm\@bﬁ\ﬁg ;
3 &
’ % Pyt rop ey

/ i @\.Wﬂ“@ j

e 1o
o 1 Iea’7d

Ve CO>

77 ot e wo,
L7797

Pramiie fous, 2 4y

dre K

2 kﬁu/m\%%\@_&ﬁ % I...__waMUJmu
e rk.mr

o -

55

Dz

B w5

it

2=

= e 2

11/20



Cadena mal colocada, tira de la chapa de arriba y estd torcida. El esparrago superior no asoma. Eso
obliga al desgaste prematuro de la anilla al dejarla inmovil.

12/20



Esparrago que apenas asoma ¢Cuantos filetes de rosca util usa? En la subida después de la gatera
vertical (#8)

Cadena muy gastada. Primero se hizo muesca en un extremo al tirar un pasamanos de la cadena e
inmovilizar la anilla. Luego la anilla rotd y se gasté el otro lado.

13/20



COLECTIVO

Cuerdas, dynnemas, maillones, un mosquetdn que no abre para un desviador en el P35 (#13)
Suma de material en condiciones poco ortodoxas para un desviador en el que tuvimos que
abandonar un mosquetén porque no cumplia su misién.

14/20



Instalacion en fijo previa

COLECTIVO

23/24 de abril de 2016: Equipacion en fijo de la sima para poder evolucionar libremente durante

la equipacion de la misma. Es el fin de semana anterior a los trabajos a realizar.

-
P.15 ( =
i 55m P15+ P17) =
TORCA DE TONIO { g
W 5PAT pox
’
5 mosq. simetricos + chapa d (
I
l I 15m (P10)
b4
0
X
55m (P48 (35my)) o
P.48 co
5 mosq. simetricas + chapa
i . 20m {abandonan (E5 + P10} -
\( [ A(H 19m (P13) R
o “lp13 b
13 mosq. simetricos + chapa : fR.S +EA (fija?) '\iam {R8} o
10 mosg. Asimetricos + chapa e 14m P o
} I TﬂSm (P& +P4)
" ‘l
/oy
P.55 62m (P55 (36m))
péndulo
% w
- >
P.5 O
P.6 o
&2m (P5+P 6+P20+P13)
P.20
L
2 mosd. simetricos + chapa P13
10 mosg. Asimetricos + chapa :
P.15 FSm P15)
10 mosg. simetricos + chapa
2/m (P20}
v
g
35m (P22) Q
- =
28m (P20}
P.18
. g,
= HSaIa de O. Guillaume 40m (Pozo del Arca abandonar) w
_ 20m (Rampa en cafiuela (abandonarn) =
10 mosq. simetricos + chapa Q
4 antirroces o
os]

15/20




COLECTIVO

Mucho material dejado en fijo de un gran trabajo de 14 horas, entre anotaciones, cuerdas en
lugares que no tenian y fraccionamientos al usar la cuerda en ascenso y descenso en repetidas
ocasiones.

Instalacién de anclajes
30 de abril del 2016: Se formaron cinco grupos de trabajo:

GRUPO A- Ocho espeledlogos/as. Entrada por Cafiuela para montar el vivac portando las sacas de
comida, botiquin, cuerdas suplementarias para equipar la zona inferior, material de equipar
incluyendo taladro y material personal de vivac de los que entran por Cafiuela y por Tonio.
Colocan carteles en la entrada para avisar de la ocupacién de la sima para su reequipado. Montan
el vivac y recogen agua. El jefe de campamento que no abandona el control del campamento
hasta el levantamiento final del vivac.

GRUPO B- Tres espeledlogos/as. Entrada por Tonio. Llevan anclajes y cuerdas para abandonar en
pasamanos y cabeceras. Equipan desde la entrada hasta el pozo de 48m (#1 a #4). Salen por Tonio
cuando acaben para entrar el dia siguiente.

GRUPO C- Tres espeledlogos/as. Entrada por la sima Tonio. Empiezan a equipar desde el remonte
del pozo de 48m que ahora mismo se destrepa en libre (#5) hasta la cabecera del P55 (#10).
Atravesaran la gatera vertical hasta donde el horario previsto les permita. Llevan anclajes y
cuerdas para abandonar en pasamanos e instalaciones de subida. Duermen en el vivac de Cafiuela.

GRUPO D- Tres espeledlogos/as. Entrada por la sima Tonio. Ayudan a el grupo C si se solapan con
ellos o al grupo E. Su misidén principal es reequipar el dificil P55 (#11) con el minimo roce posible.
Salen por Caiiuela pero duermen fuera de la cavidad. Dejaran quimico y tensores para instalar el
pasamanos de entrada de Cafiuela. Cuentan cémo han evolucionado sus trabajos en el vivac.

GRUPO E- Tres espeledlogos/as. Entrada por la sima Tonio. Equipan desde |a base del P55 hasta la
Sala Olivier G. Duermen en el Vivac. Llevan taladro, anclajes y cuerdas para reponer. Su principal
misidn es reparar algunos anclajes y quitar roces en los pozos cercanos a la sala, cambiando
cabeceras o instalando desviadores. Equipan desde #12 a #18.

Todos los grupos, usen o no el vivac, coinciden en el campamento antes de las 19:00. Se hace una
reunién para evaluar los trabajos, idoneidad de la composiciéon de los grupos, prevision de
desmontaje del vivac y tareas para el dia siguiente.

1 de mayo del 2016:

GRUPO A- Recogida de agua para el vivac. Revisan las instalaciones realizadas hasta la sala y en
direccién contraria hasta Cafiuela. Avisan por moévil al exterior del desarrollo de la actividad.
Colaboran en la re-equipacidn del pasamanos de entrada por Cafiuela junto con el Grupo D.

GRUPO Cy E- Instalan lo que quedaba pendiente de ayer en dos zonas distintas.

GRUPO D- Ayudan a reequipar el pasamanos de entrada de Cafuela.

16/20



COLECTIVO

GRUPO B- Entrada por Tonio. Retiran con radial todos los anclajes inadecuados, cables y otros
materiales inservibles.

Todos los grupos coinciden en el campamento antes de las 19:00. En el plan se preveia continuar
con el vivac si no se habia terminado el trabajo, pero no fue necesario al terminarse todo el
trfabajo previsto para ese fin de semana a lo largo del segundo dia. Recogida de todo residuo del
vivac con la filosofia “no queda nada dentro, no se nota que ha habido un vivac”.

2 de mayo del 2016:

Se intenta retirar la mayor parte del material de la instalacién en fijo.

Retirada del material para la progresion en fijo
7 de mayo de 2016

Se retira el resto del material instalado en fijo el 23/04/2016 y que no va a ser abandonado como
material de pasamanos o cuerdas ubicadas para la realizacidn de la travesia.

Realizaciéon de informe

Se recogen en un informe todos los trabajos realizados:
- Equipacion.
- Estado de anclajes retirados.
- Dibujo de instalaciones.
- Fotografias de instalaciones.
- Fotografias y ubicacidn de lugares sensibles de proteger.

17/20



COLECTIVO

Plan de Emergencia

Comunicaciones y movilidad

Diariamente se comunicara a una persona en el exterior mediante teléfono moévil la evolucion del
programa. Su uso estard a disposicion frente a una emergencia. El teléfono estard localizado en el
vivac. El Grupo A se encargara de tenerlo en un lugar disponible y preparado para su uso. En el
caso de suceder un accidente, el aviso se dara al lugar mas préximo, vivac o directamente a la
persona en el exterior.

La comunicacién rutinaria se hara al entrar en la cavidad, a las 17:00 y a la salida de la misma. En
esta comunicacion se cuenta la evolucion de la actividad. La Federacion Cantabra estara al dia de
todos los acontecimientos.

En cada entrada (Tonio y Cafiuela) se quedara un coche que podra ser usado en caso de
emergencia. Una copia de la llave de los vehiculos se encontrard en el botiquin.

Botiquin

En el vivac se dispondra de un completo botiquin, identificado y alojado en una bidona estanca.
Los elementos que lo componen estaran escritos en la tapadera. Todas las caducidades serdn
revisadas previamente.

Formacion en socorro y primeros auxilios

Cada grupo de trabajo tiene, al menos, una persona que ha pasado recientemente un curso de
reciclaje de primeros auxilios. Todos/as los/as integrantes de la actividad tendran conocimientos
de primeros auxilios.

Todos los/las participantes en la actividad han practicados las técnicas de autosocorro. Algunos
son miembros de grupos de espeleosocorro.

Plan de actuacion

En caso de suceder un accidente, el/la espeledlogo/a mas cercano al suceso con mayor
experiencia en rescate, mayor formacidon o mas antigliedad, se hard cargo de asignar funciones a
los demas miembros de los grupos. La prioridad sera:

a- Aislar de posibles peligros a la persona accidentada: caida de piedras, caida de agua, exposicién
a otros riesgos. Dotarlo de un lugar célido y lo mas confortable posible. Nunca se le dejara sol/a .
b- Avisar al exterior del suceso para la prealerta o movilizacién. El/la responsable de comunicar el
suceso estd informado/a de lugar del accidente, cuantos pozos hay hasta el/la herido/a y posibles
lesiones.

c- Procurar a la persona accidentada la atencidn sanitaria necesaria como primera necesidad
(antes de su movilizacién), maxime en caso de dudas de la gravedad de las lesiones.

18/20



COLECTIVO

En el caso de que un grupo de socorro exterior tenga que intervenir, una de las funciones que
siempre se realizard es el adaptar y balizar todos los pasos desde el lugar del accidente hasta el
exterior (carretera).

En el exterior se quedara un/a espeledlogo/a con luz, comunicacién y ropa de abrigo, hasta que
sea relevado/a.

La persona en el exterior llamara a los teléfonos de emergencia para comunicar lo sucedido: 112
numero de emergencia estatal, 942730007 Guardia Civil de Potes y la Federacién Cantabra.

19/20



Esquemas trabajos realizados

Cueva CARUELA

400

S M=~
=)

sitios nuevos a proteger

lugares a revisar la equipacion =N

lugares mas necesarios de balizar pS

lugares a colocar el vivac

Torca de TONIO - Cueva CANUELA

(Cantabria)

GRUPO A

Galerla o6l BULEVAR

Y

N
‘\\\ )(/ u:| i Vivac

\xL_ ’%-
RSN
K \f—j

Gakria go b SkeTas

Saly de la ENCRUCLIADA

N

Candn Deste

GRUPO B

TORCA DE TONIO

P A8 =
péndulo

#11
GRUPO D

WGAL

Wﬁ de 0. Guillaume GRUPO E

20/20

#1

#2

#3

#4

#12

#13

#14

#15

#16

#17
#18

Caloria iste

- Sala OLIVIER CUILLAUME




